
 

 

ATA DA REUNIÃO DO NDE DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM MEDICINA 

 

(Realizada dia 14 de junho de 2023) 

 

Ao décimo quarto dia do mês de junho de dois mil e vinte três, realizou-se, via Google Meet, em 1 

videoconferência, a Reunião do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de Graduação em 2 

Medicina. A Profª Claudete Araújo Cardoso, Coordenadora do Curso, abriu os trabalhos às 3 

oito horas, estando on-line os seguintes professores e alunos representantes do DABT: Adriana 4 

Pittella Sudré, MIP; Alair  Sarmet Santos, Cristina Asvolinsque, MRD; Carlos Augusto Faria, 5 

Maria de Fátima Bazhuni Pombo, MMI; Fernanda Carla Brito, MFL; Graça Helena Maia, MPT; 6 

Izabel Paixão, GCM; Lenita Barreto,  MSS; Lilian Koifman, Márcia Guimarães Alves, MPS; 7 

Luiz Cláudio Santos Lima, MMC; Raiane Cardoso, MPT; Sandra Costa Fonseca, MEB; Valéria 8 

Pagnin, MSM; Samuel Stoliar, Caio Fanara, Eduarda Macedo, Enrico Vescovi, Andres 9 

Riquelme, DABT. Justificaram ausência os professores Thiago Pavoni e Cláudia Lamarca Vitral 10 

por motivo de férias e horário de aula respectivamente. A reunião teve como pauta os seguintes 11 

itens: 1. Aprovação da ata da reunião realizada em 10/05/2023. A ata foi aprovada com a 12 

ressalva da inclusão da presença da professora Izabel Paixão que não foi inserida na mesma. A 13 

Profa Claudete pediu desculpas à Profa Izabel pelo equívoco. 2. Relatório dos pequenos grupos 14 

(GT do 1º ao 4º, 5º ao 8º e Internato). GT do 1º ao 4º período. A Profª Adriana trouxe 15 

novamente a questão sobre o deslocamento dos alunos. Estes possuem uma disciplina pela manhã 16 

no Gragoatá e depois no HUAP, necessitando retornar ao Gragoatá logo após. O fato acarreta um 17 

cansaço extremo aos alunos e pouco tempo para o almoço. O GT convocará uma reunião com os 18 

professores das disciplinas para debater a possibilidade de alocarem todas as aulas no Gragoatá. 19 

A Professora citou que a Profª Márcia Guimarães se reuniu com os professores do primeiro 20 

período para que eles possam se conhecer e pensar em integrações das disciplinas. Eles se 21 

reunirão uma vez por mês. A Profª Adriana citou que os professores têm observado um estresse 22 

nos alunos com relação às avaliações. Isso tem gerado faltas e escolhas de quais aulas irão ou 23 

não, acabando por escolherem faltar às disciplinas que não possuem avaliações nestes formatos 24 

de provas. A Profª Adriana citou a resolução momentânea do problema das aulas de Anatomia, 25 

visto que os técnicos foram contratados, mas que os professores sinalizaram que no futuro terão 26 

problemas com as peças anatômicas, pois estão muito desgastadas e estão com dificuldades de 27 

conseguirem novas, além do número de monitores que vem diminuindo a cada semestre. Foi 28 

citado que a Profª Istéfani entrará de férias e licença maternidade em seguida, e será substituída 29 

pela Profª Adriana como supervisora pedagógica do 4º período. A Profª Márcia informou que o 30 

primeiro período já realizou uma atividade de extensão, que foi uma atividade proposta pela Profª 31 
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Sônia, que é o Projeto Ocupa Praça, que uma parte da turma já participou e a outra parte 32 

participará em julho. GT do 5º ao 8º período. Sobre os informes do GT do 5º ao 8º período, o 33 

Prof. Carlos Faria comunicou que os professores não têm feito reuniões pois não houve demanda 34 

específica. O Prof Carlos trouxe à reunião a questão da carga horária de Ortopedia no 8º período, 35 

que atualmente está subutilizada. Será feita uma reunião com professores da disciplina visando 36 

uma adequação da carga horária. A Profª Claudete informou que as questões referentes às 37 

atividades práticas, especificamente da Pediatria, assim como a questão da Ortopedia, serão 38 

discutidas na reunião que ocorrerá hoje às 10h no GT de Interface com cenários de ensino. O 39 

Prof. Alair pediu a palavra e citou que a maior parte das atividades do 5º período são na Faculdade 40 

de Medicina e no HUAP, e logo após os alunos precisam se deslocar para o Instituto Biomédico 41 

para terem aula. A Profª Claudete informou que no próximo semestre existe a possibilidade de o 42 

curso já estar no prédio novo da Faculdade de Medicina, solucionando estas questões. O Prof. 43 

Alair também citou a necessidade de treinamento dos professores com relação às avaliações. O 44 

Prof. Luiz Cláudio citou uma reclamação dos alunos com relação ao conteúdo dos slides das aulas 45 

apresentados na língua inglesa e pediu a opinião dos colegas do NDE sobre a melhor forma de 46 

estimular o aprendizado e de como abordar a questão. A Profª Izabel Paixão citou o fato de os 47 

livros mais atualizados ainda estarem em inglês, e que se faz necessário apresentar aos alunos, 48 

no entanto, a explicação da aula deverá ser feita em português. A Profª Claudete sugeriu que este 49 

tópico seja discutido em grupos menores com os docentes e que seja repassada a questão do 50 

roteiro de estudos. GT do Internato. A Profª Fátima Pombo informou sobre o GT do Internato 51 

e citou a questão da reposição de faltas dos alunos. Por se tratar de uma disciplina prática com 52 

carga horária muito grande, uma vez perdida, existe uma enorme dificuldade de ser reposta. Essa 53 

reposição acaba gerando um atraso para a integralização curricular e um desgaste com os alunos. 54 

3. Discussão do Relatório Técnico de Adequação Bibliográfica. Na visita de renovação do 55 

reconhecimento do curso de Medicina pelo MEC, um dos pontos avaliados é a adequação das 56 

referências bibliográficas. Todas as referências indicadas têm que estar disponíveis para os 57 

alunos, seja em cópia física ou em formato digital. Esse levantamento foi realizado desde meados 58 

do mês de julho de dois mil e vinte e dois por professores do NDE sob a supervisão da equipe da 59 

Biblioteca da Faculdade de Medicina. As exigências de adequações apontadas já foram 60 

cumpridas. O relatório foi discutido e aprovado no NDE e em seguida deverá ser aprovado no 61 

Colegiado do Curso e assinado pelos membros do NDE. O conteúdo do documento será incluído 62 

no formulário eletrônico do eMEC, cuja data limite da submissão é dia quatro de julho de dois 63 

mil e vinte e três. 4. Discussão do regimento Interno da Comissão de Supervisão Pedagógica 64 

de Períodos e Internato do Curso de Graduação em Medicina da UFF. A Profª Sandra 65 

Fonseca ressaltou a importância de ter por escrito as atribuições do supervisor pedagógico de 66 

período e pediu que os professores leiam o documento. A Profª Sandra sugeriu, junto à 67 

Coordenadora de Curso e demais membros, que fosse acrescentado após o artigo 3, parágrafo 68 

único, uma recomendação de que exista um suplente na supervisão de cada período, mas não uma 69 

obrigatoriedade. Será redigido o texto e acrescentado ao documento. 5. Proposta de oficina para 70 

docentes (integração, extensão e avaliação) e espaço para troca de experiências docentes. A 71 

Profª Adriana compartilhou o arquivo da proposta em sua tela e detalhou cada item e sua 72 

respectiva dinâmica. A Profª Lilian Koifman ressaltou a importância dessa troca de experiências 73 

e conversas.   6. Informes sobre a XIII Conferência Curricular da Medicina. A Coordenadora, 74 



 

Profª Claudete, citou a importância da participação dos docentes e discentes, informou que não 75 

haverá avaliações nesse período, bem como as faltas serão abonadas para os alunos que desejarem 76 

participar.  7. Divulgação do 61º COBEM (Congresso Brasileiro de Educação Médica). O 77 

Congresso ocorrerá de cinco a oito de outubro em Fortaleza, Ceará. O tema será: “Integração 78 

ensino-serviço-gestão e comunidade para transformar a saúde”. 8. Informes Gerais. Informe 1: 79 

COCCEM. A Profª Adriana fez um breve resumo sobre o Congresso Carioca e Capixaba de 80 

Educação (COCCEM), realizado em Vitória, Espírito Santo, entre os dias dois e quatro do mês 81 

de junho, que teve como tema principal “O Cuidado Integral e a Responsabilidade Social, 82 

Caminhos para a Formação Médica Cidadã”, tema importante e que deve ser visto também pela 83 

nossa universidade. Informe 2: Reposição das aulas práticas de Anatomia III e Morfologia 84 

III. A Profª Claudete comunicou a reposição das aulas práticas de Anatomia III e Morfologia III 85 

como disciplina optativa para os alunos interessados. Informe 3: ENADE. Informou também 86 

que enste ano teremos ENADE para três turmas: ingressantes (turma 123) e concluintes (turmas 87 

118 e 218). Como a turma 217 tem previsão de colação de grau antes de trinta e um de outubro 88 

de dois mil e vinte e três, não está habilitada para fazer o ENADE, uma vez que está contemplada 89 

no item 5.4.1 do Edital no 37, de vinte e cinco de maio de dois mil e vinte e três (“Para os casos 90 

de cursos com calendário acadêmico alterado em decorrência da pandemia da covid-19, o 91 

estudante que colar grau até 31 de outubro de 2023 é considerado como não habilitado ao Enade 92 

2023, estando automaticamente em situação regular no Exame, devendo tal situação ser 93 

registrada em seu histórico escolar, nos termos do § 2º do art. 58 da Portaria Normativa MEC nº 94 

840, de 2018”). Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião e mandou que se 95 

lavrasse a ata, a qual, depois de lida e aprovada vai, por ela. 96 
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